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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ ФАСОВАНИХ 
ПИТНИХ ВОД В УКРАЇНІ 

 
Стрікаленко Т. В., д-р мед. наук, професор 

Одеська національна академія харчових технологій 
 

Чому імпорт фасованих мінеральних вод в Україну перевищує експорт у 8 разів? Чи 
відповідають вимоги до фасованих вод в Україні таким, що діють в країнах Європейського 
союзу, світу? Чому у світі, в Європейському союзі, на відміну від України, відсутні фасовані 
лікувальні та лікувально-столові мінеральні води? Як виглядає гармонізація вимог до якості 
фасованих вод в Україні з вимогами в ЄС? Ці та низка інших питань, що турбують науковців 
та виробників фасованих вод в Україні, свідчать про актуальність питань щодо регламентації 
та технології фасованих питних та мінеральних вод в нашій країні. 

Аналіз проблеми виконано з використанням діючих регламентів Codex Alimentarius, 
ЄС та України, інформаційних джерел і результатів власних досліджень. 

Дискусія щодо необхідності регламентації фасованих вод триває в Україні понад 10 
років і це обумовлено низкою причин. Поділ питних фасованих вод на «необроблені, приро-
дні» та «оброблені», здійснений в ДСанПіН 2.2.4—171—10 [1], практично відповідає такому 
ж поділу, що є в CODEX STAN 227—2001 [2]: «води встановленого місця походження, при-
родні» та «оброблені»), за таким винятком: мікробіологічний контроль показника ЗМЧ слід 
виконувати лише при розливі води (CODEX STAN 227–2001, Директива 98/83/ЄС [2, 3]), а 
не в довільний термін часу протягом усього строку зберігання фасованої води, як це визна-
чено в [1]. Це дуже важлива відмінність, яка досить часто «видаляє» з торгівельної мережі 
фасовані природні води, що є більш цінними з огляду на відсутність будь-якого їх оброблен-
ня в технології, та слугує мотивом для їх дискредитації. При цьому не враховується, що ЗМЧ 
не є індикаторним показником присутності у воді патогенних мікроорганізмів, а лише відт-
ворює природній спектр «водної біоти» та стан водогонів, якими надходить вода на розлив. 
Разом з тим, за умови дотримання відповідних гігієнічних вимог технології фасування, виго-
товлення якісних фасованих природних вод є цілком реальним в не потребує додаткових до-
казів. Саме таке розуміння відтворено в Директиві 98/83/ЄС та CAC/RCP 48–2001 [3, 4], тоді 
як в Державних санітарних правилах і нормах України [1] питання гігієни виробництва прак-
тично відсутні. 

Природні мінеральні фасовані води у світі та Європі мають відповідати вимогам, ви-
кладеним в CODEX STAN 108–1981 (Rev. 1–1997, 2–2008 [5]), тобто вимогам до мінераль-
них вод, що є харчовим продуктом, а також вимогам Директив 80/777/ЄЕС, 96/70/ЄС та 
2003/40/ЄС [6, 7]. Виробництво таких фасованих мінеральних вод здійснюють у відповіднос-
ті до CAC/RCP 33–1985 [8, 9]. В Україні вимоги до якості мінеральних вод викладені в 
ДСТУ 878–93 [10] і ГСТУ 42.10–02–96 [11] та містять поділ мінеральних природних вод на 
«столові», «лікувально-столові» і «лікувальні», що задекларовано також у Класифікації запа-
сів і ресурсів корисних копалин Державного фонду надр України. Цей підхід склався не сьо-
годні, а є продовженням традиції, що мала місце у попередній країні. Гігієнічні вимоги до 
виробництва фасованих мінеральних та питних вод до цього часу в нашій країні не напра-
цьовані. 

Таким чином, принциповою відмінністю регламентації фасованих мінеральних вод в 
Європі/світі та в Україні є наявність визначення для таких вод, окрім слів «природна мінера-
льна», ще й таких позначень, як «лікувально-столова» та «лікувальна» вода. В Європі (у від-
повідності з Директивою 80/777/ЄС) визначення «лікувальна» може бути надано лише такій 
фасованій мінеральній воді, лікувальні властивості якої доведені клінічними дослідженнями 
та вода зареєстрована відповідною державною установою (аналогом Фармакологічного комі-
тету в Україні). Ця вимога не стосується мінеральних вод, що їх використовують на курортах 
для бальнеологічного лікування (для внутрішнього та зовнішнього застосування). Тобто, на-
явність позитивного, і навіть профілактично-лікувального впливу окремих видів мінеральних 
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вод на організм людини в Європі та світі зовсім не заперечується, а бальнеологічні курорти є 
чи не самими популярними. На етикетці, в рекламних матеріалах фасованих мінеральних 
природних вод в Європі забороняється використовувати позначення, що наводять на думку 
про наявність характеристик, яких ця вода не має. Проте, на етикетці повинні бути всі позна-
чення, що притаманні саме цій воді та відрізняють її від інших (у тому числі — наявність 
компонентів, що перевищують нормативи для питної води, деякі рекомендації щодо вживан-
ня тощо). Визначальним при такому підході є те, що гранично допустимі концентрації (ГДК) 
для мінеральних вод не розглядають як критичні значення через відсутність вживання таких 
вод у кількості 2 дм3 протягом усього життя (70 років). 

Дискусійні питання щодо можливості регламентації природних мінеральних вод в 
Україні, її гармонізації з вимогами ЄС та реєстрації вітчизняних мінеральних фасованих вод 
в Європі можуть бути вирішені комплексно за умови прийняття класифікації мінеральних 
вод, що містить загальне (родове) поняття (мінеральна природна вода, Natural mineral water) 
та видові (групові) уточнення — типу «лікувальна природна мінеральна вода», «лікувально-
столова природна мінеральна вода». Останніми поняттями можна користуватись в межах 
України, гармонізуючи, у тому числі, вимоги до інформації на етикетці мінеральної природ-
ної води. Одночасно з такою науково обґрунтованою пропозицією [12] Асоціація виробників 
мінеральних та питних вод України, що є членом Європейської федерації виробників фасо-
ваних вод, напрацювала проекти «Гігієнічних вимог до води природної мінеральної, показ-
ники безпечності та окремі показники її якості» та «Методичних настанов щодо гігієнічних 
вимог при виробництві фасованих природних мінеральних та питних вод», які врахували 
вищеназвані невідповідності та «особливості» вітчизняних регламентів. Результати апробації 
проектів членами Асоціації будуть надані до МОЗ України та сприятимуть покращенню єв-
ропейських перспектив вітчизняних фасованих мінеральних та питних вод. 
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ІННОВАЦІЙНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ 
ВИРОБНИЦТВОМ ВОДИ 

 
Стрікаленко Т. В., д-р мед. наук, професор, Ляпіна О. О., канд. хім. наук, доцент, 

Берегова О. М., канд. техн. наук, доцент 
Одеська національна академія харчових технологій 

 
Проблема формування кластерів промислового розвитку — це, загалом, проблема та 

пошуки відповіді на питання: чому принципово нові технології практично не знаходять від-
гуку у промисловості? Оскільки термін «кластер» використовують, переважно, для позна-
чення територіального об’єднання підприємств різних галузей, що спрямовані у своїй діяль-
ності на виробництво конкурентоздатної продукції, то побудова кластеру обумовлена необ-
хідністю об’єднання у межах однієї особливої зони фундаментальних розробок, виробничих 
бізнес-проектів в конкретній галузі, сучасних систем проектування нових продуктів та підго-
товку їх виробництва. Власне, об’єднання в межах єдиної системи управління циклів обміну 
знаннями та технологіями дозволяє вибудувати опорні інституціональні структури майбут-
нього кластера, що діють у певній сфері та взаємодоповнюють один одного. Кластери висту-
пають детонаторами творчої активності та інноваційності, що сприяють переводу знань, 
отриманих в лабораторіях інститутів, у промислові технології виробництва і є базовими для 
комплексних технологічних рішень та інноваційних форм управління виробництвом [1—3]. 

Виконаний огляд джерел інформації свідчить, що в розвинутих країнах світу існує ни-
зка типів кластерів: 1 — конкурентні (potential clusters), де основним пріоритетом є лідерство 
у конкурентній боротьбі (у т. ч. — автомобільний кластер в Детройті, кластер квітів в Амс-
тердамі тощо); 2 — стратегічні кластери (strategic clusters), метою яких є підйом економіки 
регіону (розробка програмних продуктів в Індії, захист довкілля у Фінляндії і т.і.); 3 — нові-
тні кластери (emerging clusters) з високими темпами розвитку (біотехнологічні, а також ме-
діа-кластери в Австрії); 4 — стабілізуючі, що сприяють диверсифікації економіки та ство-
ренню робочих місць (сервісні послуги, туризм тощо); 5 — зрілі кластери (living clusters) з 
низьким рівнем працевлаштування (швейні та меблеві) та 6 — уявні містичні кластери 
(dream clusters, clusters governed by politics), що їх вигадують та декларують політики при ві-
дсутності реальних елементів та умов розвитку. 

Як свідчать матеріали доповіді на Всесвітньому економічному форумі у Давосі [4], 
активна кластеризація економік Угорщини та Словенії, де в 1999—2003 роках створено сис-
тему кластерів, у тому числі — у виробництві продуктів харчування, використанні термаль-
них вод тощо, дозволила значно підвищити свої рейтинги та увійти до переліку 30 країн з 
найбільш конкурентоздатними економіками в світі. В Україні у попередні роки були створе-
ні кластери у харчовій промисловості та рекреаційно-туристичній галузі лише в АР Крим 
(«Херсонес», «Байдари-тур»), в Одеській області (кластери зеленого туризму та рекреацій-
ний, IT-кластер) та в Карпатському регіоні («менеджмент вражень» і туризм). 

Зважаючи на те, що саме кластеризація економіки може стати ефективним заходом не 
лише виходу з кризи окремої країни, але і цілих галузей у світі, ми звернули увагу, знову ж 
таки, на одинадцятий звіт Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ, Давос-2016) щодо гло-
бальних ризиків, де водній кризі надано «почесне» перше місце (39,8 %) на карті ризиків, що 
з найбільшою вірогідністю здійснення та надвисоким рівнем наслідків очікують світ у най-
ближчі 10 років. Вірогідність розвитку харчової кризи, що тісно пов’язана з водною, стано-
вить 25,2 % і теж віднесена до ТОП-5 глобальних ризиків у наступні 10 років [5]. 
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